



# 城乡居民基本养老保险开始缴费啦

集中征缴期原则上为2022年1月1日至2022年6月25日

本报讯(记者 李晓并)2022年度城乡居民基本养老保险于新年第一天开始缴费。1月2日,市社保中心推出征缴政策“指南”,提醒参保者及时缴费。

年满16周岁(不含在校学生),非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的未参保城乡居民,可以在户籍地参加城乡居民基本养老保险。具体情况可咨询当地人社经办机构。因人社部门向税务部门传递参保登记信息需要一定时间,建议参保人

员在办理参保登记后次日再进行缴费。

2022年山西省城乡居民基本养老保险缴费档次和相对应的政府补贴标准为:缴200元,补贴35元;缴300元,补贴40元;缴500元,补贴60元;缴700元,补贴80元;缴1000元,补贴100元;缴1500元,补贴140元;缴2000元,补贴180元;缴3000元,补贴220元;缴4000元,补贴260元;缴5000元,补贴300元。参保人员当年不缴费的,政府不予补贴。之后再进行补缴的,补缴部分不享受政府的缴费补贴。

参保人员可通过各类缴费渠道自主选择缴费档次后进行缴费。无补缴业务的,一个缴费年度只能缴纳一次基本养老保险费,缴费后不再办理本年度缴费档次的调整。符合补缴保险费条件的,可通过民生山西App或到人社经办机构核定具体补缴金额,次日再通过税务部门提供的缴费渠道办理缴费。

低保对象、特困人员以及重度残疾人等困难群体参加城乡居民基本养老保险的,县(市、区)人民政府按照最低标准代

其缴纳基本养老保险费。有条件的农村集体经济组织或其他社会经济组织等对参保人员缴费给予补助或资助的,先向人社经办机构申报补助或资助人员名单及金额,人社经办机构将缴费信息通过信息共享平台传递至税务部门后,协办人员到主管税务机关办税服务厅办理缴费。

城乡居民基本养老保险实行按自然年度缴费,集中征缴期原则上为2022年1月1日至2022年6月25日。集中征缴期间每月1日至25日可办理缴费(节假日不顺延)。



1月1日,在我市一商场内,一场别开生面的搏击大赛让假日里的市民大饱眼福,领略了竞技体育的魅力。  
张昊宇 摄

新业态劳动者有法可依

## 快递小哥维权更有底气了

2021年12月31日,省人社厅等八部门针对不久前下发的《关于贯彻落实人社部等八部门<关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见>的实施方案》(简称《实施方案》)进行深入解读,帮助新业态平台企业以及相关劳动者准确理解政策,切实维护好新业态劳动者的合法权益。

确认。如果同时具备以下三种情形,劳动关系成立:

一是用人单位和劳动者符合法律法规规定的主体资格;二是用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者,劳动者受用人单位的劳动管理,从事用人单位安排的有报酬的劳动;三是劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。具体可参照工资发放记录、各项社保缴费记录、工作证或服务证、招工招聘登记表或报名表、考勤记录、其他劳动者证言等凭证。

### 不得克扣或无故 3拖欠劳动报酬

《实施方案》提出,平台企业要向提供正常劳动的劳动者支付不低于当地最低工资标准的劳动报酬,不得克扣或无故拖欠,这是底线要求。同时,要依法对不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者的劳动报酬,明确其支付形式、支付周期、支付日期、清偿责任等,确保劳动报酬按时足额支付。

《实施方案》要求,全面取

消灵活就业人员在就业地参加基本养老、基本医疗保险的户籍限制。企业应当依法参加社会保险,为建立劳动关系的新就业形态劳动者缴纳职工基本养老、基本医疗保险。严格落实国家职工工时制度、全年节假日及纪念日假期等规定,完善休息制度,合理确定休息办法。劳动者在法定节假日工作的,应支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

记者 李晓并

### 相关链接

新就业形态劳动者:是指以货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等为代表的新业态就业群体,主要是依托互联网平台的共享经济服务提供者,这一群体具有组织方式平台化、工作机会互联网化、工作时间碎片化、就业契约化劳动关系化、流动性强、收入不确定等特点。

## 我市开展“两节” 安全大检查

本报讯(记者 张勇)为切实保障产品质量安全,营造平安、和谐的节日市场环境,太原市市场监督管理局执法人员在“两节”期间将持续开展督导行动,对我市大型超市和危化品生产企业,以及全市特种设备进行检查督导。

在我市各大超市,执法人员重点对销售的儿童服装鞋帽、家用小家电、儿童玩具、塑料制品等商品进行了检查。通过检查产品包装和标识,查看产品是否存在假冒伪劣,有效规范了市场秩序和维护消费者的合法权益。

在危险化学品生产企业,执法人员通过查看生产现场、检验

现场、与技术人员交流等方式,对企业的生产基本情况、安全人员配备、设备设施、生产过程质量控制、成品质检验和产品关键环节等进行了全面检查,督促企业切实加强质量安全管理。

对我市的特种设备,执法人员以大型游乐设施、客运索道、电梯等涉旅特种设备以及户外使用特种设备为主,重点督导检查使用单位安全管理制度、日常检查维护保养记录、设备检验、应急救援演练以及作业人员持证上岗等情况,并督促使用单位切实加强特种设备检查维护和隐患排查,及时消除设备隐患。

## 两所学校 收费标准公布

本报讯(记者 何宝国)1月2日消息,市发改委核定太原新力惠中学校、晋阳学堂实验学校收费标准,自2022年秋季起执行。

新力惠中学校经市教育局年检审核,符合民办教育学校办学要求。收费标准为:小学学费每生每学年17000元;初中学费每生每学年21000元;住宿费每生每学年2300元。学费、住宿费按学期或学年收取,不得跨学年预收。高中学费、住宿费由该校自主制定。

太原市晋阳学堂实验学校经市教育局年检审核,符合民办教育学校办学要求。收费标准为:小学学费每生每学年17000元;初中学费每生每学年20000元。

元;住宿费每生每学年2300元。学费、住宿费按学期或学年收取,不得跨学年预收。

两所学校为方便学生的学习和生活,可参照相同办学层次公办学的相关规定在遵循“学生自愿、据实收取、及时结算、定期公布”的原则下收取服务性收费和代收费。学校对服务性收费及代收费项目应单独立账,不得与学费一并统一收取,要按学期向学生公布收支情况。

除上述收费外,两所学校不得擅自增加设立任何收费项目,提高收费标准。学校自主经营的食堂向自愿就餐的学生收取伙食费,坚持公益性原则,不得以营利为目的。

## 小站苑小区 接入集中供热系统

近日,一则政府公告让小站苑小区居民松了口气。在2022年冬季供暖季前,小站苑小区的供热系统全部接入城市集中供热系统,按照集中供热规定进行管理、收费。就此,该小区居民再也不用缴纳高价暖气费了。

小站苑小区位于晋源区晋祠镇延盛街,居民三四千人。2021年10月25日,小区物业公司贴出通知:“今年的物业费用调整为取暖费每平方米8元,缴费时间为2021年10月26日至2021年11月15日,若超出时间未缴纳会收取相应的滞纳金。”

居民程女士告诉记者,她家建筑面积140平方米,按今年8元/平方米的价格交取暖费,需

要交将近6000元,压力太大。小区实施区域供热,这些年来,供暖费水涨船高,从一开始的每平方米4元涨到每平方米5元直至8元。小区居民多次与物业公司沟通,2021年供暖季,物业公司决定取暖费按每平方米7元收取,先期收取每平方米5元,供暖结束后,再收取每平方米2元。

在晋祠镇人民政府的积极协调下,最终确认,在2022年冬季供暖季前,将小站苑小区的供热系统接入城市集中供热系统,进一步完善晋源新城基础设施的配套。小站苑小区居民们高兴地说道:“这下子解决了我们的大问题了,以后也能享受到低价高质的集中供热了。”

记者 孙耀星

### 企业应当承担 用工责任

《实施方案》明确了企业对新就业形态劳动者的权益保障应承担的责任。平台企业大量采取劳务派遣、劳务外包、加盟、代理等合作用工方式组织劳动者完成平台工作。平台企业采用劳务派遣方式用工的,应当按照《劳动合同法》有关规定,承担劳务派遣用工单位相应责任。

平台企业采用外包的方式由加盟商、代理商等用工合作企业组织劳动者完成平台发布的工作任务,除用工合作企业对劳动者进行管理外,平台企业还通过平台算法和劳动规则对劳动者进行管理,劳动者必须按照平台的要求完成工作任务。在这种情况下,劳动者权益受到损害的,平台企业和外包企业依法承担的相应责任。

### 具备三种情形 2可确认劳动关系

新就业形态劳动者的权益保障最核心的问题是劳动关系的